
「信州大学松本キャンパス大学生活アンケート２０２１」
の結果

信州大学教職支援センター 荒井英治郎研究室
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信州大学地域参画プロジェクト CHANGE
1



ー目次ー

●アンケート調査の概要

●アンケート調査の結果

●アンケート調査のまとめ

2



●アンケート調査の概要

3
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アンケート調査の概要

•調査：「信州大学松本キャンパス大学生活アンケート2021」
•実施主体：信州大学教職支援センター 荒井英治郎研究室

＋信州大学地域参画プロジェクトCHANGE
•調査期間：2021年1月18日-29日
•調査対象：信州大学学生 計117名（主として1年生）
•該当科目：教職科目「教育の制度と経営」、「現代社会と教育問題」

一般教養科目「松本市の魅力発見ゼミ」、「キャリアデザイン入門」

「新聞で広げる社会の見方ゼミ」
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●アンケート調査の結果
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

学部内訳

理学部
27人
（23.1％）

医学部
8人
（6.8％）

工学部
13人
（11.1％）

２年次から松本を離れる学生

（工学・繊維・農学・教育）は、
全体の3.5割である。

6

人文学部
27人
（23.1％）

教育学部
9人
（7.7％）

経法学部
14人
（12％）

農学部
10人
（8.5％）

繊維学部
9人
（7.7％）



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

人数内訳

1年生が、全体の約6割を占めている。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

性別内訳

男性

６４人

（54.7%）

女性

５３人

（４５．３%）

男性64人、女性53人
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

居住形態

アパート等に一人

暮らし

71人
（60.7%）

学生寮

27人

（14.5％）

下宿暮らし

5人
（4.3%）

実家暮らし

22人
（18.8%）

回答者の約8割が、
実家以外で、学生生活を送っている。

9

その他
２人（1.8％）



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

出身内訳

長野県

45人

（38.5%）
県外出身

72人
（61.5%） 県外出身者が

全体の約6割を占めている。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

普段一緒に勉強する人数

自分1人
97人
（82.9%）

1～3人
19人
（16.2%）

4～5人
1人
（0.9%）

普段の学習を一人で行う学生が、

全体の約8割を占めている。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

普段における１日あたりの勉強時間

30分未満
12人
（10.3%）

1時間
39人
（33.3％）

2時間
34人
（29.1％）

3時間
14人
（12％）

それ以上

18人
（15.4%）

普段における1日の勉強時間は、
2時間以上が全体の約6割

を占めている。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

試験期間における１日あたりの勉強時間

30分未満
1人
（0.9％）

1時間
6人
（5.1％）
）

2時間
25人
（21.4%）

3時間
21人
（17.9%）

それ以上

64人
（54.7%）

試験期間の1日の勉強時間に関して、
3時間以上は約7割である。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

普段勉強する時間帯（複数回答）
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

勉強する場所
93
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自宅 大学図書館 市立図書館 カフェ 飲食店 学食等 講義室・研究室 その他
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

勉強場所を選ぶ基準（複数回答）
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

勉強場所に対する不満について

ない

90人
（76.9%）

ある

27人
（23.1%）

勉強場所に対する不満が

「ない」と答えたのが約8割、
「ある」と答えたのが約2割である。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市の食料品の値段について

高い

26人
（22.2％）

普通

86人
（73.5%）

安い

5人
（4.3%）

食料品の値段を「高い」と感じる学生が

約2割となっている。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

普段食料品を購入する場所（複数回答）
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

その場所で買い物をする理由

80
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買い物の場所に関する重要な点は、「近さ」である。 20



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

39

63

2

13

0 0 0
0

10

20

30

40

50

60

70

徒歩 自転車 原付 車 タクシー バス 電車

買い物をするための主な交通手段は、「自転車」と「徒歩」である。

買い物に行くための主な交通手段
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト
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学食

大学内（コンビニなど）

大学内（弁当持参）

大学内（生協で購入）

学外飲食店

寮食・下宿

自宅

普段の昼食について

昼食は、「自宅」で食べる学生が最も多い。 22



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト
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学食

大学内（コンビニなど）

大学内（弁当持参）

大学内（生協で購入）

学外飲食店

寮食・下宿

自宅

普段の夕食について

夕食は、「自宅」で食べる学生が最も多い。 23



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

1
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23
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ほぼ毎日

週2～3日

週1日程度

月1～2日程度

ほとんどいかない

夕食で外食をする頻度

「ほとんどいかない」の学生が最も多い。 24



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

48
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栄養バランスが良い
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雰囲気が良い

その他

外食する店の基準（複数回答）

「おいしさ」、「安さ」、「近さ」を基準に選ぶ学生が多い。 25



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトをしているか

はい

68人
（58.1%）

いいえ

49人
（41.9%）

回答者の約6割が、

アルバイトを行っている。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

「松本駅周辺」でアルバイトをしている学生は、
1/3程度である。

27

はい

68人
（58.1%）

いいえ

49人
（41.9%）

松本駅周辺

26人
（38.2%）

それ以外

42人
（61.8%）

どこでアルバイトをしているか



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトに行くための主な交通手段
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アルバイトのための交通手段は、「自転車」が多い。 28



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトの業種
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アルバイト先としては、「教育」・「飲食店」が多い。 29



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトを選んだ理由（複数回答）

29
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時給が高い

自宅から近い

知人の紹介

時間帯がちょうどいい

賄いがある

雰囲気がいい

自身のスキルアップ

その他

アルバイトの選定理由は、「スキルアップ」、 「知人からの紹介」 、「時給が高い」が多い。30



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトを続けている理由（複数回答）

48

8

28

26

23
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3

0 10 20 30 40 50 60

お金を稼ぎたい

時間がある

仕事の内容が好き

雰囲気が良い

自身のスキルアップ

辞めづらい

その他

「お金を稼ぎたい」という回答が多い。 31



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトに対する不満

ない

41人
（60.3％）

ある

27人
（39.7％）

32

アルバイトをしている学生の約4割が不満を持っている。



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

• 「労働環境が悪い」

• 「時給が安い」

• 「シフトの融通が利きにくい」

33

アルバイトに対する不満

ない

41人
（60.3％）

ある

27人
（39.7％）



ない

68人
（58.1％）

ある

49人
（41.9％）

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

アルバイトをしていない理由
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勉強が忙しい

サークル・部活が忙しい

金銭面に困っていない

面接に通らない

自分の時間を削りたくない

親から禁止されている

その他
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

今後アルバイトを選ぶ際の基準

10
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0
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時給が高い

自宅から近い

知人の紹介

時間帯がちょうどいい

賄いがある

雰囲気がいい

自身のスキルアップ

その他

35



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

「生活」に関するまとめ

•勉強の項目では、学生の多くは普段はあまり勉強しないが、
試験期間になると途端に勉強することが分かる。

•勉強する時間帯は、授業が終わる「18時以降」が多い。
また、勉強の場所に関しては、「自宅」で行う割合が高い。

•食料品を購入する場所は、「自宅周辺」が多く、主な移動手段は「自転車」
であることが分かる。

•普段の昼食・夕食ともに「自宅」で食べる割合が高い。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本駅に行くための交通手段
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松本駅へのアクセスとしては、利用が多い順に「自転車」（46人）、
「バス」（35人）、「徒歩」（22人）となっている。 37



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

バスの利用頻度
ほぼ毎日

3人（2.6%） 週に1回程度
14人（12%）

1か月に1回程度
36人
（30.8%）

ほとんど利用しない

64人
（54.7%）

「ほとんど利用しない」が過半数となっている。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

バスを利用しない理由（複数回答）

30

30

59

26

21

0 10 20 30 40 50 60 70

運賃が高い

時間が不正確

別の移動手段が便利

本数が少ない

その他

最も多かったのは「別の移動手段が便利」、「時間が不正確」、

「運賃が高い」という理由である。 39



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

バス利用者：バスを利用する目的（複数回答）

4
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通学

電車・高速バスなどを利用

バイト先に行く

飲食店

買い物

その他

40バスの利用目的は、「買い物」、「バイト先に行く」が多い。



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

バス利用者：1日あたりのバスの本数について

0

9

8

多い

適当

少ない
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

バス利用者：バスの到着時刻について

1

8

8

ずれが少ない

時々ずれる

かなりの頻度でずれる

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

信州大学周辺の道路についての不満（複数回答）

37
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一方通行が多い
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横断歩道が少ない

不満はない

その他

最も多い不満は「道路の狭さ」であり、ついで、 「混雑している」 「舗装状態が悪い」という意見が多い。43



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

「交通」に関するまとめ

•駅前に行く交通手段は「自転車」と答えた回答者が多く、続いて「バス」を
利用している回答者が多い。

•大学周辺の道路については、「道が狭い」、 「混雑している」 、「舗装状態
が悪い」との回答が多い。
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

自分1人
91人
（77.8%）

2人
16人（13.7%）

3人以上
10人
（8.5％））

余暇を何人と過ごすか

余暇を一人で過ごす学生が約8割と最も多い。
45



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

余暇の過ごし方（複数回答）
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46余暇は、「睡眠」「ネットサーフィン」「ゲーム」で過ごすことが多い。



松本市内での外出先（複数回答）

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

20
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最も外出先として多かったのは、「イオンモール」である。 47



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市内で行ったことのある施設（複数回答）

9
4
5
7

22
6

0
5
5

3
2

26
46

18
46

21
36

104

0 20 40 60 80 100 120

いずれも行ったことがない

安曇資料館

四賀化石館

山と自然博物館

時計博物館

歴史の里

馬場家住宅

松本民芸館

はかり資料館

窪田空穂記念館

考古博物館

旧制高等学校記念館

旧開智学校・旧司祭館

松本市立博物館

松本市美術館

松本市音楽文化ホール

まつもと市民芸術館

国宝松本城

48



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

信州大学周辺に欲しい施設（複数回答）
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49最も多いのは「カフェ」であり、次いで「書店」、「スポーツ施設」と並ぶ。



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

「余暇」に関するまとめ

• 「余暇」の過ごし方としては、「睡眠」や「ネットサーフィン」等を行い、
自宅で一人で過ごす回答者が多い。

•松本市の文化施設の中で、学生の多くが「松本城」には行ったことがある。
• 8％程度の回答者はいずれの施設にも行ったことがない。
•大学周辺に欲しい施設の項目では、 「カフェ」、「書店」、「スポーツ施設」の
回答が多い。

50
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生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度

37

9

45
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19
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50
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11
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産業
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文化

教育・子育て

環境

満足 やや満足 やや不満 不満

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 51
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度
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環境

満足 やや満足 やや不満 不満

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 52

【環境】

・自然豊かだから。
・空がきれい。川がきれい。風がよい。

・空気が澄んでいる。
・他県や他の地域へのアクセスが悪い。
・適度な都会感と適度な自然があるから。

・移動が不便。
・ゴミが落ちていない。



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度
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環境

満足 やや満足 やや不満 不満

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 53

【教育・子育て】

・附属学校園があったり、学校が密集していたりすることで相
互に連携がとりやすい環境にあるから。

・よく知らないが、いい評判を聞くから。
・のびのびと学べる。窮屈さはない。
・塾は充実していないと感じる。

・大学生の塾講師は役に立てているのか不安。
・高校生の受験に対する危機感を覚えるのが遅すぎる。
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生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度
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文化

教育・子育て

環境

満足 やや満足 やや不満 不満

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 54

【文化】

・信州ならではの文化がたくさんあるから。
・色々な建造物や国宝などあるから。

・古風な文化財が多い。
・歴史を感じられる建物が多い。
・昔ながらな感じが良い。

・松本城周辺の環境保護は充実。
・伝統行事が毎年行われているから。



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度
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55

【芸術】

・美術館などがあり文化に触れやすいから。
・音楽などを市全体で推してるから。

・美術館や博物館、図書館などが駅からいきやすい。
・芸術的な催しが多いと感じるから。
・松本市に芸術のイメージがない。

・そもそもよく分からない。

・よく各所でイベントをしているのは知っているが、行くのが
億劫（面倒くさい）。
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度
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環境

満足 やや満足 やや不満 不満

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 56

【産業】

・あまり発展していないように感じる。
・特徴的なものが思い浮かばない。

・松本市の産業がわからない。

・あまりわからないが野菜など地産地消の傾向が見ら
れて良いと思う。美味しい。

・ものの価格をもっと下げてほしい。



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度
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環境

満足 やや満足 やや不満 不満

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 57

【観光】

・名所が多い。
・観光地と街並みがマッチしていて良い。

・エリアごとの特色が良く出ている。
・観光客への仕組みが整っている。
・「松本城一強」の印象がぬぐい切れない。

・車がないとイオンか駅しか行くところがない。
・車無しでは坂道とバスの少なさで観光できない。



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度
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環境

満足 やや満足 やや不満 不満

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 58

【食】

・野菜が安い。
・ラーメンが美味しい。

・全体的に値段が高い。
・外食文化がなさすぎる。
・もっと学生に配慮した店があってもいい。

・大学近くの店が少ない。
・海なし県のため海産物が食べられない。
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生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度
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環境

満足 やや満足 やや不満 不満

「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 59

【交通】

・バスが使いづらい。本数も少なく時間も分かりづらい。
・道の幅が狭いところがあり、通るときに怖い時がある。

・電車が少ない、高い。
・駐車場が少ない。
・バスの運賃が高い。

・自転車は歩行者信号と車用信号のどちらを使ったらいいのか
が分からない。
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生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

松本市における各項目への満足度
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「交通」を除いて、「満足」、「やや満足」の割合が高い。 60

【医療・福祉】

・病院が近い。大きい。
・大学病院の他にも病院が多い。

・もしもの時のバックアップがしっかりしている。
・特に不便な思いをしたことが無い。
・皮膚科が少ない。



「魅力」に関するまとめ

•ほとんどの項目で「満足」、「やや満足」と答えた回答者が多い。

• 「交通」の項目では、約8割の回答者が「不満」、「やや不満」と回答している。

はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

61



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

残念ながら、松本市の政策に対する認知度は低い。

松本市の政策について知っていること

62

ある

28人
（23.9%）

ない

89人
（76.1%）



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

回答者の大部分（46人、39.3%）は、市の政策情報を入手したことがない。

市の政策に関する情報の入手方法

63
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はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

市の政策で興味がある分野

16.20%

19.70%

6.80%

10.30%1.70%

15.40%

9.40%

11.10%

5.10%
0.90% 3.50% 環境(19人)

教育・子育て(23人)

文化(8人)

芸術(12人)

産業(2人)

観光(18人)

食(11人)

交通(13人)

医療・福祉(6人)

大学生への教育支援(1人)

特になし(4人)

「教育・子育て」

が一番高い。



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

今後重視してほしい政策

10%

27%

3%
2%

3%
6%7%

36%

5% 1%
環境(12人)

教育・子育て(31人)

文化(4人)

芸術(2人)

産業(4人)

観光(7人)

食(8人)

交通(42人)

医療・福祉(6人)

特にない(1人)

「交通」 「教育・子育て」が

多い



はじめに
生活

交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

住民票を移した回答者は、全体の11.3％（13人）である。

住民票を松本市に移しているかどうか

66

移した
13人
（11.3%）

移していない

99人
（86.1%）

もともと松本市民である
3人(2.6％)
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

次の選挙での投票予定

67

投票する

61人
（52.1%）

投票しない

21人
（17.9％）

わからない

35人
（29.9%）

次の選挙での投票意向を持つ学生は、5割を占める。
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

若者の政治への関心を高めるために考えられる取り組み（複数回答）

68

61

75

44

5

63

37

26

0 20 40 60 80

既存の投票制度を改善する（大学での不在者投票

や期日前投票など）

投票方法・場所（ネット投票の解禁など）を改善する

政治教育の授業を増加・工夫する

被選挙権年齢を引き下げる

若者向けの政策を充実させる

地域や身近な社会問題に関する議論への若者の

参画を拡大させる

政治家から直接話を聞くことや定期的な交流の場を

設け、政治を議論できる機会を増やす
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

卒業後の進路（県内での就職・進学）

69思う 少し思う どちらでもない あまり思わない 思わない

思う

34人
（29.1%）

少し思う

18人
（15.4%）

どちらでもない

27人
（23.1%）

あまり思わない
18人
（15.4%）

思わない

20人
（17.1%）

県内就職・進学を考えて

いる学生は、約3割
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交通 余暇 魅力 政治・行政 まとめ
個人 勉強 買い物 食事 アルバイト

【大学生の要望】

70

・大学生が「松本に暮らしている」という感覚を持てるような取り組みに期待しています。
・若者の将来の選択肢が増えるようになってほしい。
・大学の周辺をもっと豊かにしてほしい。
・遊ぶ場所を増やしてほしい。
・若者向けのコミュニティスペースを大学周辺などにもっと作ってほしい。大学のコンビニ前の分煙を進めてほしい。
・若者の声を取り入れる流れがほしい。
・多くの若者に恩恵があるような政策をしてほしい。
・何をしているのか気にしなくても目に入るようにした方がいい。
・(大学側からアプローチすべきとも思われるが、)博物館で学ぶ機会を増やしたい。特に市の職員だけで資料分析が捗らないのであれば、
参加協力したい。文化芸術の発信をより推進してほしい。
・若者だけではなく、広い年齢層にへの働きかけをしてほしい。
・施設を利用する際の大学生の割引を拡大してほしい(たいてい高校生までだったりするため)。物価の改善(下げてほしい)。
・松本駅周辺に自転車置き場がほしい。
・自転車が安全に走れる道や制度、教育を充実してほしい。
・タウンスニーカーなどの試みはよいが、もっと他の路線もきちんと整備してほしい。
・車を持っていない年齢のバス代を下げてほしい、タクシーを安くしてほしい。
・渋滞が解消されるようにしてほしい、ICカードを導入してほしい(今の状況は深刻だと思われる)。
・たまに道に詳しくない人が一方通行道を逆走してしまったりするのを見かけるのでわかりやすいナビや標識を用意したり、道幅を広げる
工夫や地下道の検討もしてもいいかもしれない。
・大学周辺の閑散としたイメージが払拭できるような政策。
・なんのための政治なのかもう一度考え直してほしい。
・市政は本当に松本を生活しやすくする気があるのかわからない。



「政治・行政」に関するまとめ

• 大学生の7割以上が、松本市の政策について何も知らないと回答し
ている。

•今後重視してほしい政策は、「交通」が約35.9％で最も多い。
• 86％の回答者が住民票を松本に移していない。
•若者の政治への関心を高めるための取り組みとしては、
「投票方法・場所の改善」、「若者向けの政策の充実」、 「既存の投票
制度の改善」という回答が多い。
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●アンケート調査のまとめ
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アンケート調査のまとめ

1. 「生活面」
• 回答者の多くは、自宅で勉強している。
• 回答者にとって、自宅から利用施設は近いことが重要である。

2. 「交通面」
• 回答者の過半数が日常的にバスを利用しない。
• 多くの回答者が松本市の道路状況に対して不満を持っている。

3. 「余暇」
• 自宅において、自分一人で余暇を過ごしている回答者が多い。
• 外出先として過半数が「イオンモール」を訪れている。
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アンケート調査のまとめ（続き）

4. 「魅力」
• 回答者は「交通」に関して不満に思っているが、
その他の項目に関しては松本市に満足している。

5. 「政治・行政」
• ほとんどの回答者は、松本市の政策について知らない。
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•質問・お問い合わせ等については・・・

➀荒井英治郎（earai@shinshu-u.ac.jp）

②http://kyoushoku.shinshu-u.ac.jp/arai/ の「問い合わせフォーム」

からご連絡ください。
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